

# El Eco de Navarra

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1,25 Ptas.; trimestre, 3,50; semestre, 6,75; año, 12,50.  
 Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7,50; año, 14.  
 Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

## PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0,50; resúmenes, 0,25; anuncios preferentes tercera plana, 0,15; anuncios cuarta plana, 0,07 línea sencilla.  
 Segundo suplemento, según suscripción.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente \* Dos ediciones  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 88 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

## Asuntos provinciales

La Diputación foral y provincial ha comenzado a formar su presupuesto de gastos e ingresos para el actual año, y, según ciertos indicios, debe de tener ya bastante adelantada esa importante labor, a lo menos en sus líneas generales, pues lleva ya algunos días dedicándole atención preferente.

Con ese motivo han circulado rumores relacionados con el resultado del ejercicio último, base para el nuevo presupuesto, y con reformas que se supone habrán de introducirse en éste con relación al anterior, como requeridas por el saldo que también se supone arrojarán las cuentas provinciales de 1905.

Es frecuente en tales casos el hecho de que los rumores, aunque tengan algún fundamento, no respondan exactamente a la realidad de la situación; y por eso, siguiendo nuestra costumbre, nos hemos abstenido de consignar algo que de público hemos oído y que necesitaba comprobación.

No es mucho lo que sabemos acerca del importante asunto de que venimos hablando; pero lo que vamos a decir, nos consta de modo tan autorizado, que tenemos seguridad completa de que no podrá ser rectificado por nadie.

Según esos informes, el resultado del ejercicio último coloca a la Diputación en imperiosa necesidad de reforzar los ingresos, porque en determinados e importantes capítulos entró el presupuesto y lo realizado durante el año 1905 hay una notable diferencia negativa.

Y aunque la Diputación estudia el modo más oportuno y racional de atender a la necesidad mencionada, es casi seguro que, por de pronto decida elevar el tipo del reparto de la contribución directa, pero no en la proporción señalada por un rumor. Sobre esto podemos asegurar que dicho tipo contributivo, que en 1905 ha sido el de 9 por 100, no será elevado al 12, ni siquiera al 11, ni pasará del 10,50 por 100, que rigió en los años anteriores al de 1905.

Dicho queda con esto que no es cierto que la Diputación tenga acordado elevar el tipo de contribución al 12 por 100, y con la misma certeza podemos añadir que tampoco es verdad que el señor Amorena ni ningún otro señor diputado haya pretendido que el referido tipo se eleve todavía más.

Lo que tenemos por probable y casi seguro, es que el reparto contributivo provincial para este año se haga al 10,50 por 100 (pudiendo aún suceder que sea el 10), es decir, que desaparezca en su totalidad ó en gran parte la rebaja que se hizo el año próximo pasado, pero nada más.

Relacionándolo con el rumor de que la contribución será elevada en la proporción que hemos negado, se ha dicho que la Diputación tiene, de años anteriores al 1905, un sobrante ó reserva de algunos centenares de miles de pesetas. Esto lo tenemos por exacto; pero también parece que gran parte de esa importante reserva es indispensable para cubrir los compromisos que la Diputación tiene contraídos con los mozos que le entregaron 600 pesetas cada uno a cambio de que S. E. los libre, mediante sustitución ó redención, del servicio activo de las armas.

Así es que la reserva ó el sobrante que en otra ocasión pudiera haberse utilizado para evitar el aumento de la contribución directa, no puede tener este año ese destino, pues tiene forzosamente otro, el ya mencionado. Respecto de nuevas obras ó vías de interés general, parece que hasta ahora nada hay decidido ni aún proyectado.

Procuraremos, como siempre, continuar comunicando a nuestros lectores informes exactos sobre lo que ocurra en la administración provincial.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 20

## Doña Blanca de Navarra

Al primer encuentro saltaron hechas astillas entrambas lanzas, que habían tropezado en las rodajas; echaron luego los caballeros simultáneamente mano a las espadas; y tan tremendos y repetidos tajes se sucedían que formaban un espantoso estruendo con las armaduras, como mazos de fragua que aplastan el hierro sobre el yunque. Saltó por fin de un mandoble el casco de Don Sancho, y otro mandoble dirigido a la cabeza, que por fortuna se desvió sobre el hombro, hizole oscilar en la silla y caer luego en tierra con un fragor tan tremendo, como el de un roble de cien siglos derribado por un rayo. El caballo del capitán dobló entonces las rodillas, y derramando un río de sangre por la cabeza, cerró para siempre los ojos, enclavados tristemente en su jinete.

Al tenderse los suyos, vió tres guerreros de su comitiva, y el desdichado Marín, cuyo auxilio le había sido tan eficaz. La litera, los villanos y dos jinetes habían continuado su marcha, huyendo de aquel encuentro.

## Cháchara

Treinta y seis misivas justas, entre cartas y postales, he recibido estos días, unas con firmas de amables, de incógnitas señoritas, otras firmadas por Juanes y otras que deben estar escritas por unas graves señoras amigas mías muy buenas, muy respetables. Se refieren todas ellas a aquellas octavas reales que pintó las virtudes de la belleza y las bondades de la niña de mis sueños de mi Julieta adorable, de mi linda Dulceina, de mi Desdemona amable. Como en todas esas cartas hay cosas interesantes, con el permiso de todos mis buenos comunicantes copiaré mañana algunos párrafos de esas postales de esas treinta y seis misivas que llevan firmas de amables de incógnitas señoritas de señoras y de Juanes.

GARCILASO.

## La cuestión marroquí

### (IMPRESIONES)

De una correspondencia berlinesa copiamos los siguientes párrafos respecto a la impresión de Alemania acerca de la Conferencia de Algeciras.

Ultimamente el príncipe de Bülów declaró que ni el Kaiser, ni nadie de Alemania, querían ejercer ninguna presión que pudiese molestar la susceptibilidad de la dignidad francesa; que en Algeciras no debía haber vencido ni vencedor; que Alemania no buscaba ningún privilegio, sino sólo libertad comercial para todos, y que si se aceptaba este principio la Conferencia sería un éxito que mejoraría y fortalecería las relaciones diplomáticas de las potencias, especialmente de Alemania y Francia.

El Gobierno alemán hasta ahora ha trabajado mucho, tanto que el secretario de Estado, baron von Richthofen, ha sufrido un ataque de apoplejía que ha puesto su vida en peligro, y se ha atribuido a un exceso de trabajo.

Los conservadores ven el asunto negro, ven el aislamiento inevitable de Alemania y una acción unida de Francia, Inglaterra y España. Con Italia no cuentan, y la designación del vizconde de Venosta, para representante no es muy del gusto de Alemania.

La mayor parte opinan que en caso de no llegar a un arreglo satisfactorio, el mejor remedio sería retirarse de la Conferencia y tratar directamente con Marruecos.

Los informes de la anterior correspondencia discrepan algo de otros que por ser más recientes, acaso merezcan mayor crédito.

Nos referimos a la información publicada por un colega madrileño y transmitida directamente por su corresponsal en Algeciras.

Las impresiones que este refleja son altamente satisfactorias para España y aún cuando repetimos, contradicen algo las referencias anteriores, creemos oportuno publicar ambas para que los lectores de El Eco conozcan indistintamente lo que acerca de tan importante cuestión se escribe.

Aunque de una manera extraordinaria, he podido enterarme del trabajo realizado por los ponentes encargados de dictaminar sobre el asunto del contrabando de armas.

El trabajo tiene 16 artículos y en él se establece la prohibición de toda clase de armas, incluso las de caza, estableciéndose penas severas.

El artículo principal con relación a España es el último, y el que con toda clase de reservas transmite íntegro, según he podido adquirirle.

Dice el artículo 16, textualmente: «Para la aplicación de este reglamento, la vigilancia de la frontera argelina será confiada a Francia, de acuerdo con Marruecos, y la frontera del Rif a España, también de acuerdo con Marruecos.»

España tiene el derecho de reclamar y vigilar las fronteras de Santa Cruz y de Mar Pequeña, con arreglo al artículo 8 del

El capitán no tuvo tiempo siquiera para prestar auxilio a su escudero, y montando en el caballo de Sancho de Erviti, hundió las espuelas en sus jares, y a los pocos minutos alcanzó la litera.

Los dos escuderos que habían sobrevivido al combate, y que por orden de su señor seguían escoltándolo, apresurando la marcha de las cabalgaduras, huieron desprovistos apenas vieron de cerca al formidable capitán de aventureros, el cual, echando pie a tierra, teniendo en la mano las bridas del caballo con sobresalto, empuñó la alabarda de la puertecilla de la litera. El corazón le palpaba con violencia; tenía cierta esperanza de ver a su Jimena.

Abrió por fin, y la que estaba dentro era una religiosa de la orden de San Benito.

—Señora, le dijo el caballero con respeto, pero tristísimo acento, ¿sois libre; decidme ahora adónde queréis que os lleve, y hasta poneros en salvo, os iré acompañando al cabo del mundo.

La religiosa, cubierta con el sagrado velo, no le respondió.

—Señora, volvió a decir, no tengáis miedo, soy vuestro libertador.

Siempre el mismo silencio.

Reparando entonces el capitán en su inmovilidad y en la extremada palidez de sus manos, se determinó a levantar el velo para ver si estaba desmayada. Ejecutó al principio esta operación con respetuosa timidez; pero viendo que nadie se lo impe-

## Buñuel

tratado hispanomarroquí de 26 de Abril de 1860.

Para desarrollar las relaciones comerciales entre España y Marruecos confíase a España la frontera del Sahara.

La impresión que ha producido en los delegados los acuerdos de la ponencia son muy diversos.

Los delegados alemanes y americanos muestranse satisfechos.

Los franceses, en cambio, no están contentos.

«España—dicen—ha traicionado los compromisos contraídos con Francia, obrando por propia cuenta.»

La opinión imparcial cree que ha triunfado España, no faltando quien asegure que marcha de acuerdo con Alemania.

Si esto se confirma, el resultado de la Conferencia será un ruidoso fracaso para las aspiraciones francesas en Marruecos.

## Buñuel

### LAS FIESTAS

Se han prolongado como nunca y como nunca se ha divertido la gente. Nada, una friolera; jolgorio desde el día 16 hasta el 21 inclusive. Unas fiestas tan largas como las de San Isidro en Madrid.

### FESTEJOS RELIGIOSOS

Novena en honor del glorioso solitario de la Tobaida, San Antonio abad, ó como le llaman el pueblo, el bendito San Anton. Procesión, misa solemne y sermón elocuentísimo que predicó nuestro querido coadjutor don Carlos Cerdán.

Aniversario en sufragio de los fallecidos en la parroquia, predicando no menos elocuentemente el digno párroco don Jenaro Laborda.

### FIESTAS CIVICAS

Hoguera, dos preciosas colecciones de fuegos artificiales, toro de fuego para solaz de jóvenes y chillería de viejas, bailes al aire libre, mucha música, pues nuestra *bandica* es incansable. Ellos pocos, pero fuertes.

Los bailes a puerta entornada, tanto los de taquilla como los improvisados en las casas de don Pedro Sierra, doña María Muñoz y doña Eufrasia Rubio, muy animados. El sexo bello, más que bello, hermoso, y además abundante. Cortes, Tudela, Zaragoza, han tenido digna representación. El sexo fuerte...—qué digo—el sexo feo se ha visto bastante apartado de las pollitas. Más que sexo feo, en esta ocasión ha sido horrible.

### CONCIERTOS

El simpático cafetero don Pedro Ibañez, cimiento varios conciertos, que sin disputa alguna, han sido el mejor número de las fiestas. También doña Eufrasia Rubio nos obsequió con otro concierto en la mañana del día 21, que nos hizo pasar un rato muy agradable, como todos los que se pasan en casa de tan amable señora.

### EL CORRESPONSAL.

22 Enero de 1906.

## Extranjero

### Explosión de un acerazado.—Trescientos muertos

Tel-gramas de Rio Janeiro refieren que en la noche del 22 se produjo una formidable explosión a bordo del acerazado brasileño «Aquadabam».

La catástrofe ocurrió en el puerto de Tacacango, situada al sud de la capital del Brasil.

El buque se fué a pique. Los despaechos dicen que pereció casi toda la tripulación, compuesta de más de 300 hombres, no salvándose más que un oficial.

### La separación y el duque de Orleans

Los periódicos franceses publican una carta que el duque de Orleans ha dirigido a Mr. Paul Bourgeois.

De ella son los siguientes párrafos: «Al día siguiente de la separación desleal que rompe los lazos tradicionales de la Iglesia y el Estado, me asocio a vuestro voto y al grito de ¡Dios proteja a la Francia, que tantas esperanzas encierra!»

«Mas para que Dios nos ayude, conviene que no nos abandonemos nosotros mismos. Sólo desertando de la lu-

dia, echó de golpe el lienzo a las espaldas de la desmayada religiosa.

Un estremecimiento general paralizó la lengua de Jimeno. Llevó inmediatamente la mano a la visera para levantarla creyendo sin duda que sus calados hierros, ó sus cuando sus miradas, no le dejaban ver la realidad; se restregó los ojos como si despertase de un sueño, el pecho le temblaba bajo la coraza de hierro, los latidos de su corazón eran violentos...

—¡Es ella, no hay duda: es ¡ella! exclamó el capitán con trémulo y profundo acento, y luego, lanzando un grito de gozo inefable:

—¡Jimena! repitió, ¡Jimena mía!

El eco de su voz era tan fuerte, vibrador y penetrante, que no pudo menos de llegar al corazón de la Princesa, la cual, abriendo poco a poco sus párpados, mirando con asombro a su alrededor, clavó sus atónitas miradas en el semblante del mancebo, que la contemplaba con dulcísimo arrobamiento, y prorrumió también en entrecortadas voces.

—¡Ah!... ¿Qué es esto?... ¿Dónde estoy?... ¡Eh... eh... eh... es... ¡Jimena! ¡Jimena! ¡Salvame!

Y se arrojó a sus brazos.

### CAPITULO VII

Que está entre el sexto y el octavo, y no sirve para otra cosa.

Aquí esperábamos nosotros hallar en la

## En la Audiencia

cha contra una república necesariamente opresora de las conciencias, es como ciertos católicos han creído posible la ley espoliadora de 9 de Diciembre último. A éstos, sin pretender que mis palabras revistan caracteres de decisión doctrinal, me creo en el derecho de recordarles la verdad política.

«Tengo el deber de afirmar de nuevo que tanto para la Iglesia como para el Ejército como para cada uno de los grandes intereses del país, la condición indispensable de toda reforma en Francia es la monarquía.»

«Así lo habeis comprendido, vos, mi querido diputado. Vos, que como viejo vendeano, habeis conservado intacta la doble fé paternal.»

## En la Audiencia

### INFORMACIÓN JUDICIAL

Señalamientos

Tolesá.—Vista del pleito promovido por doña M. J. M. contra don F. I. U., sobre cancelación de una inscripción. Licenciados señores Beunza y Amorena, procuradores señores Velasco y Aoz.

Estella.—Juicio oral contra Matías Sádava, por lesiones. Licenciado señor Rodríguez, declararán seis testigos.

### LA GACETA

La recibida ayer publica las disposiciones siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de delegado regio, presidente de la Junta municipal de primera enseñanza de Barcelona, ha presutado don Pedro G. Maristany, y nombrando para el referido cargo a don Teodoro Baró.

GUERRA.—Reales órdenes declarando pensionadas las cruces del mérito militar de que están en posesión los tenientes coroneles de Estado Mayor D. Rafael Aparici y Paig y D. Claudio de la Cuesta y Coig.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval con distintivo blanco pensionada, al capitán de fragata D. Alberto Castaño y Martín.

HACIENDA.—Real orden resolutoria de un expediente de asimilación de la industria de pesca con barcos de vapor.

### ADMINISTRACION FORAL

Se autorizó al Ayuntamiento de Peñalba para sufragar 863,50 pesetas el

Se trasladó a la Junta provincial de Instrucción pública una comunicación del alcalde del valle de Goñi solicitando varios documentos.

Se ordenó a los alcaldes de Alsasua y Echarrí-aranaz no entreguen a los pobres que van de tránsito hacia San Sebastian, billetes de ferrocarril hasta Zumárraga, sino hasta la primera estación de las provincias de Guipúzcoa ó Alava, según la ruta que hayan de seguir los transeúntes que tengan derecho a bagaje.

Se concedió la jubilación de una peseta diaria al camiónero Manuel León, de la carretera de Huarte al puente de Arnegui.

## LA BOLSA

En la semana última ha cambiado por completo la situación y tendencia del mercado bursátil, según demuestran las siguientes cotizaciones:

El Interior se ha hecho a 78-70, 65, 75 y 95 al contado, y a 78-75, 70, 75 y 79 por 100 a fin de mes.

El Amortizable, a 99-10, 98-85, 99 por 100, 99-10, 05 y 20.

El Exterior en París, de 91-55 ha subido a 92 por 100.

Resultado, por consiguiente, que en la semana última el Interior ha tenido una mejora de medio entero, lo mismo al contado que a plazo; el Amortizable 30 céntimos y el Exterior 45.

La orientación alcista empezó el lunes, al hacerse público que se había conjurado

crónica una florida, menuda y estildada descripción de los efectos que debieron sentir nuestros antiguos amigos después de tan larga ausencia y cruel incertidumbre; pero nos encontramos con que los historiadores, ya por desidia, ya por ignorancia, se contentan con decirnos lisa y llanamente que no acertaron a explicar el cúmulo de sentimientos y de ideas que debieron asaltar al corazón y la mente de los susodichos enamorados.

Los cronistas lo dejaron al buen juicio de sus lectores; y por cierto, que si otro tanto hubieron hecho con el resto de la obra, habríamos quedado lucidos ellos y madrados nosotros.

Nota, sin embargo, un historiógrafo, que el recuerdo de la primera y única falta del capitán de aventureros, en dejarse alucinar momentáneamente por la sed, le turbaba un tanto el gozo presente, y daba a su fisonomía un aire menos jovial y comunicativo que el de la Princesa, ploma inmaculada que podía ostentar el alma pura, como los ampos de la nieve.

El referido cronista toma pié con este motivo para morlizar acerca de lo bueno, que es ser siempre bueno demostrándolo con gran copia de autoridades divinas y humanas, y ejemplos sacados de las sagradas y profanas letras, entre los cuales es digno de notarse... Pero sigamos el cuento; pues se nos antoja que los lectores han de tener más gusto en oír hablar a los dos amantes, que a nuestro eruditísimo cronista.

## La crisis ministerial

la crisis ministerial, al menos por ahora, y que estaban apaciguados los ánimos; y aunque retrocedieron un poco los precios al día siguiente, reaccionaron pronto, acentuándose el alza, que hizo clavo el jueves, sin moverse el cambio en los dos días últimos.

Todo ha contribuido a un resultado tan satisfactorio. Después de conjurada la crisis y de iniciarse corrientes de armonía, las primeras impresiones de la conferencia de Algeciras fueron también optimistas, por las corrientes de conciliación que reinaban, y que se espera continúen, aunque hasta el final nada puede asegurarse.

Por el mismo motivo, y por ser también algo más tranquilizadoras las noticias de Rusia, y haberse realizado la elección de nuevo Presidente de la República en Francia, sin ninguna dificultad, mejoraron los valores en la Bolsa de París, y esto podía repercutir favorablemente en la nuestra.

A la vez el mercado de Barcelona persistía en la tendencia alcista, lo cual era un nuevo estímulo para la Bolsa de Madrid.

Y esto coincidió con la rectificación de varias noticias bursátiles, adquiriéndose la seguridad de que no se hace ahora el empréstito de conversión de las obligaciones del Tesoro, sino que éstas, según el anuncio oficial publicado, se prorrogan por tres meses, que terminarán en 1.º de Mayo, sin perjuicio del derecho al reembolso de los que ahora lo pidan, y de que tampoco se ha dispuesto la venta de valores de los que el Banco tiene en cartera, como se anunció.

Claro es que bajo buenas impresiones políticas, y libre el mercado de la contingencia de nuevos valores que hagan competencia a los que circulan, la mejora de ellos está justificada y era de esperar.

Pero, a la vez que creemos en su firmeza, no aguardamos nueva alza, a lo ser que la especulación emprenda jugadas para realizar beneficios en la fluctuación de los valores, porque estamos nada más que al comienzo de la tercera decena del primer mes del trimestre; el cambio que aquellos tienen es muy alto, y quedan varias incógnitas por despejar, las cuales aconsejan alguna prudencia.

No han seguido igual movimiento los valores mercantiles, como debía esperarse con motivo, y por el contrario, las acciones del Banco de España pierden 1,50, sin razón sólida, y los Tabacos 50 céntimos. Sin duda en las cotizaciones de los Bancos influyeron dudas sobre la venta de la cartera, por no advertir que no las exige el balance, y que, aunque se hicieran, como sería en pequeña cantidad, cada día en el desarrollo de las operaciones comerciales.

El Hipotecario, de 210'50 ha descendido también a 210. Sus cédulas, en cambio, han mejorado 10 céntimos.

Las obligaciones del Tesoro se cotizan a 100'95, ó sea poco más de 20 céntimos por 100 sobre su valor efectivo ó intereses corridos.

No se han cotizado en la semana ni el Banco Español de Crédito ni el Banco de Castilla, y en otros valores hubo también menos transacciones que en los periodos anteriores.

Los Explosivos se han cotizado todos los días, mejorando de 273-50 a 278, lo cual puede ser algo aventurado en estos tiempos.

Las Azucareras preferentes se hicieron algunos días a 70, sin alteración, y las ordinarias descendieron de 38-50 a 38. Sus obligaciones no han modificado su cambio de 98.

Las Arizas quedan a 150,50, y las Nortés, nuevas, a 89,25.

La Madrileña de Electricidad se cotiza a 88,75, después de cortado el cupón.

El cambio internacional continúa descendiendo, pues en la semana última ha perdido 90 céntimos, y apenas si puede conservar la prima de 23 por 100. No hay ya quien se atreva a llevar a la cartera papel sobre el extranjero, aguardando mejores tiempos para él; témos que, después de cubiertas las necesidades de fin de año si el Tesoro lanza a la plaza el oro sobrante que tiene, haga descender más el cambio, cuando es de esperar que en el año actual no haya que pagar mucho trigo al extranjero, y pueden afluir algunos capitales en oro a España; por eso el agio se contiene y liquida.

He aquí la cotización comparada de la semana:

—El capitán fué el primero en volver de aquel estático silencio.

—Pero, ¿qué es eso Jimena? ¿Tú con hábito de religiosa? Por ventura, ¿te habré arrancado de un cautiverio para conocer que vives en otro desierto, aunque voluntariamente aceptado?

Blanca, en vez de contestar a esta pregunta, no menos que admirada que su libertador, le dirigió la siguiente:

—Y tú, Jimeno, ¿qué cambio tan extraño has sufrido? ¿Si no acierto a dar crédito a lo que ven mis ojos! ¿Si parece imposible que el valeroso guerrero que acaba de libertarme de doble número de contrarios, sea el tímido mancebo que solía acompañarme en mi cabaña de Mendavia!

—Tan imposible por lo menos como que tú, sencilla labradora, hubesped de las riberas del Ebro, vengas escoltada por tanto caballeros, y en una litera que no la tienen mejor nuestros Monarcas. ¿Qué transformación es ésta?

—Parece, Jimeno, parece en efecto que estamos aún bajo la influencia de un libro del que nunca quisiere despartir! Yo llevo de mis perseguidores, yo dueña de mí misma, de mis palabras, de mis acciones, yo puesta en salvo por un hombre que me quiere, por lo que a sus ojos aparezco, y no por lo que soy dueña a los demás!

—Si, la interrumpió el capitán, y su frente se obscurció con aquella triste nube de recuerdos, única que empañaba aquel sereno y esplendente cielo de felicidad: si,

Valores del Estado	Alza	Baja
4 por 100 Interior	0'50	
6 por 100 Amortizable	0'30	
Valores mercantiles		
Banco de España	1'50	
Compañía de Tabacos	0'50	
Cambios		
Londres	0'17	
Paris	0'90	

### LAS ESTANCIAS DE DEMENTES POBRES EN EL MANICOMIO

La Diputación ha dictado y publica con fecha 22 del corriente una circular que dice así:

«La Diputación, fundándose en que es conforme a los principios naturales, que los pueblos, que son como una extensión de la familia, sostengan a sus enfermos y a sus pobres preferentemente a todo otro organismo de la Administración, acordó en 30 de Junio de 1898, que fuera a cargo de los respectivos Ayuntamientos el importe de la mitad de las estancias de dementes, satisfecho a la sazón en su totalidad por el presupuesto provincial.

Posteriormente, ó sea en 27 de Enero de 1904, suspendiéronse los efectos de la precedente Circular, haciéndose cargo nuevamente la provincia del pago total de las estancias, entre otras razones, porque no era fácil calcular el costo de cada uno mientras no se organizara por completo el servicio del Manicomio de Navarra.

Organizado éste definitivamente, se hace preciso poner en vigor la Circular de 30 de Junio de 1898 por los mismos fundamentos en ella consignados y, porque de esa suerte, se evitarán los posibles abusos de algunos Ayuntamientos que, al no contribuir al pago de las estancias de dementes, tramitan é informan quizás con excesiva complacencia expedientes de resolución que, una vez ultimados, obligan a recibir al presunto alienado, aunque sea provisionalmente, originando así a la provincia gastos indebidos.

Teniendo en cuenta las consideraciones precedentes, la Diputación ha acordado poner en vigor las circulares de 30 de Junio de 1898 y 27 de Enero de 1899, fijando en 65 céntimos de peseta diarios lo que debe abonar el respectivo Ayuntamiento por cada uno de los alienados pobres.

Quedan facultados los Ayuntamientos para cubrir esta atención con cargo al capítulo de imprevistos, ó mediante la transferencia de otros capítulos, y en último caso mediante un repartimiento extraordinario.»

### CRONICA AGRÍCOLA EXTRANJERA

#### LA SITUACION EN EUROPA

La agricultura europea se quejaba del persistente temporal de aguas, que si bien venía acompañado de temperaturas muy benignas, en cambio prometía su constancia ir más allá de lo que conviene a los cultivos.

Pero ha salido el sol; ha bajado la temperatura por las noches, vuelven a imperar los hielos, y todo ello orea los campos y favorece a las plantas, las cuales se muestran tan lozanas como no podía esperarse en el primer tercio de la estación invernal.

Los negocios trigueros no ofrecen en cambio tan buena apreciación. En general las transacciones son escasas y muy moderadas.

A ello contribuyen el retraso que experimentan los arribos de trigo nuevo argentino, pues las lluvias han aplazado allí la recolección; las noticias muy desastrosas del aspecto de las cosechas en la India, y las escasas negociaciones que se intentan en Alemania, donde las nuevas tarifas de aduanas que regirán desde el 1.º de Marzo retrasan a los compradores; y por último, lo restringido de las exportaciones de Norte-América, que no son compensadas con el aumento que se suponía en las del Canadá.

Los trigos, no obstante, siguen obteniendo precios remuneradores: No así la harina cuya venta es laboriosa aun en los países donde la molinería es más activa. Este es el caso de Inglaterra, donde el escaso stock de trigos hace suponer que no haya otro remedio que apelar a grandes compras.

Resumiendo: la situación puede concretarse así: Dado el mejor presente para los cultivos, encontrar el peor porvenir para los negocios trigueros y harineros.

#### EN LOS MERCADOS

Témese en Inglaterra que el adelanto actual de la vegetación sea un perjuicio positivo en el caso de que los hielos se presenten después con rigor desusado. He aquí la causa principal de que los mercados ingleses ofrezcan muy pocas transacciones de trigo, escasos arribos y firmeza en los precios.

Se ha dicho también que dos ó tres grandes vapores cargados con trigos de Australia habían sido adquiridos para la India, donde dejaría su carga. (Probablemente en Calcuta ó Bombay.)

Los negociantes, pues, sostienen sus pretensiones y otro tanto ocurre en los mercados de Alemania. Las causas de esto que dan ya apuntadas.

No ofrecen sensible variación las cotizaciones de los mercados austro-húngaros, donde los negocios no adquieren grandes vuelos.

Rumania y Bulgaria han trabajado más que de ordinario; superando sus exportaciones de la semana a las del anterior. Allí la situación agrícola es buena y por consiguiente no hay motivos que justifiquen una firmeza en la cotización de los trigos. Sin embargo, subsiste.

De Rusia se sabe que ha vuelto a imperar la tranquilidad en Odesa y Novorossisk, de manera que poco a poco se animan los mercados y se disponen ya al envío de fuertes expediciones, que suplirán con creces a las que impidió realizar el movimiento revolucionario.

Las importaciones netas de trigo y harina considerada como trigo han sido en Bélgica durante los cinco primeros meses de la campaña, de 16.008.000 fanegas, contra 14.877.000 en 1905.

Y el total de las importaciones en el mismo país durante todo el año 1905 ascendió a 46.864.000 fanegas, contra 46.255.000 en 1904.

Durante la semana del 6 al 13 de enero, Rusia ha exportado fanegas 1.088.400, mientras que en el año anterior exportó en igual término más de 1.700.000 fanegas. Esta disminución se observa igualmente en las ex-

portaciones totales desde 1.º de Agosto, que sólo suman fanegas 56.850.090 y el año anterior superaban la enorme cifra de 77 millones.

#### DE AMERICA E INDIAS

Termino mi crónica de hoy refiriéndome a los datos que presentan los telegramas de América, muy interesantes en cuanto a la parte agrícola.

La Argentina, como ya he dicho, vé retrasada su recolección por la gran cantidad de agua llovida. No será extraño que este retraso perjudique y merme la cosecha.

En el mercado de Nueva York continúan recibiendo grandes envíos de trigo, con lo que aumenta muchísimo el stock; precisamente lo contrario de lo que ocurría otros años por ahora.

La baja se ha acentuado, llegando a 81 céntimos en los 100 kilos, para toda la semana.

Para conocer ese aumento del stock se puede consultar la tabla siguiente, calculada desde 1901.

En la India la situación se agrava por la falta de lluvias, de modo que si éstas caen se salvará la cosecha, sobre todo en la región del Punjab. Si no ocurre así, aquello será un desastre más que obligará a no contar con los rendimientos indios.

GASTON LAVEDAN.

Paris 20 de Enero de 1906.

### La Filarmonica

Los trabajos de la Junta directiva de la «Filarmonica Pamplonesa» van muy adelantados y por excelente camino, siendo de esperar que muy en breve de la citada sociedad gallarda muestra de su existencia.

Son muchos los socios hasta la fecha alistados y se espera que sean muchos más los que se inscriban.

\*\*

Y ahora una grata noticia. La Junta de la Filarmonica está trabajando y ha hecho algunas gestiones para inaugurar sus conciertos con uno que sería un verdadero acontecimiento musical.

Se trata nada menos que de presentar al celebrísimo cuarteto Haydn, de Paris, reputado con justicia, como uno de los primeros del mundo.

Dicho cuarteto va en breve a Madrid contratado por la Filarmonica de la Corte, y aprovechando esta coyuntura, se piensa en traerlo a Pamplona, inaugurándose de esta brillantísima manera la vida social de la Filarmonica Pamplonesa.

Este célebre cuarteto dará una audición en el teatro principal de Vitoria el 18 del próximo Febrero.

\*\*

La Filarmonica, que ha tomado con verdadero empeño lo que se refiere al monumento y panteón del inmortal músico don Hilarión Eslava, ha emprendido también trabajos con esto relacionados y nombrado comisiones que cerca de la Diputación y del Ayuntamiento practiquen las gestiones conducentes al logro de esas nobles aspiraciones.

### GACETILLAS

En el «Boletín Oficial Eclesiástico», de este Obispado, que lleva la fecha del 22 del mes corriente y que recibimos ayer, aparece una circular cuyo conocimiento interesa a los seminaristas y que confirma la noticia que dimos ayer en este mismo lugar del periódico. Dice así:

«Habiendo cesado las circunstancias que motivaron la clausura del Seminario Conciliar, hemos tenido a bien disponer, oído el dictamen facultativo, que los Seminaristas que se hallan de vacaciones en sus pueblos regresen el sábado 27 del mes actual, debiendo los internos pernoctar en el mismo día en el Seminario, cuyas clases comenzarán en la mañana del lunes 29 del corriente. Pamplona 22 de Enero de 1906.—Secundino Vitrián, Gob. ecco.»

Anoche a las siete le fué administrado el Santo Viático al inteligente músico de segunda del Regimiento de Cantabria don José Aleman, padre del empleado de nuestra imprenta don Claudio Biurrun. Celebraremos que el enfermo se restablezca pronto.

En los pueblos vinícolas de la Rioja baja se nota gran animación en la exportación de vinos, pagándose en Autol Quel y Aldeanueva de Ebro la cántara a 15 y 18 reales. Desgraciadamente no satisfacen a los agricultores estos precios, por estar convencidos de que sus envases no volverán a contener caldos tan selectos, por causa de la filoxera.

Ha sido jubilado por edad el maestro de Tudela don Lino Munarriz Velasco. Don Lino Munarriz es un querido amigo nuestro, y por esta razón hemos de escatimar el elogio que forzosamente debe tributarse a un respetable anciano octogenario, que ha dedicado todo su talento y toda su voluntad al estudio y a la enseñanza.

El señor Munarriz es maestro de varias generaciones, y hoy son personas ilustres algunos de sus discípulos. No hace mucho tiempo recordábamos en estas columnas unas frases que pronunció el ilustre marqués del Vadillo dirigiéndose, en la estación de Tudela a las personas que le rodeaban.

Aquí tienen ustedes un maestro cuyos discípulos llegan a ministros. Aquel maestro era don Lino Munarriz Velasco, que aun oprímido por el peso de sus muchos años, fué a saludar a su ilustre discípulo.

De la cultura y del talento del señor Munarriz no hay para que hablar. El estudio crítico de la Historia de Navarra que estamos publicando, señala al notable historiador, al crítico agudo, al erudito incansable.

Ha sido jubilado nuestro respetable amigo; oficialmente ha cesado su tarea de enseñar, pero, no por eso dejará don Lino Munarriz de trabajar, porque

somos muchos los que de él tenemos que aprender.

En sesión celebrada por la Sala de gobierno de esta Audiencia se aprobaron los siguientes licenciamientos de penados por la Sala de Justicia de la misma.

Para el día 28 del corriente el de Eugenio Salinas; para el 28 de Febrero el de Tomás Arriazu; para el 9 de Marzo el de Celedonio Esarte; para el 31 del mismo el de Mateo Lopez; y para el 13 de Abril el de Aurelio Gomez.

En la cacería régia que se ha verificado recientemente en Aranjuez y a la que asistieron, además del Rey y el infante don Carlos, muchos invitados entre ellos el ilustre jefe de los conservadores don Antonio Maura, reinó la mayor animación, sin que ocurriera incidente alguno lamentable.

En la expedición cinegética se han cobrado 325 perdices, 163 conejos y 120 liebres; en total, 608 piezas.

Se hicieron tiros de gran precisión, distinguiéndose principalmente, el Rey. Los expedicionarios regresaron muy satisfechos de la jornada y de su brillante resultado.

En el ojo de las piezas se ocuparon 44 hombres.

Vinos y licores finos.—Gabriel Sarasa, San Antón, núm. 3. 8-3

Leemos en un periódico de Bilbao:

«El presidente de la Diputación y el de la Comisión Provincial, juntamente con el señor Erquiaga, visitaron ayer tarde al señor gobernador civil, en cumplimiento del acuerdo adoptado por la Excmo. Diputación, relacionado con el nombramiento de médico de Elanchove.»

En breve se tomarán los dichos la marquesa de San Felices, hija de los duques de Sotomayor y el duque de Luna, heredero de la duquesa de Villahermosa.

Ayer fué también un día muy crudo. El viento norte reinó constantemente, y como las montañas están todas nevadas el viento era extraordinariamente frío.

Hoy sale para Yesa en compañía de su distinguida familia nuestro estimado amigo don Castor Octavio de Toledo.

Nuestro querido amigo el procurador de los tribunales don Eugenio Abadía, se encuentra muy aliviado de la enfermedad que sufre desde hace una temporada.

Celebraremos su completo restablecimiento.

En la iglesia parroquial de San Agustín contrajeron ayer matrimonio el laborioso abañil Juan Marturet y la simpática joven Dolores Echauri.

Les deseamos muchas felicidades.

Acaba de morir en Franklin, un individuo llamado Steel, que era conocido por «Juan el Gastador», merced a la fama que adquirió hace 50 años, cuando apenas tenía 20, pues hizo una denuncia de pozos de petróleo que cedió en tres millones de duros, dándose tal prisa a gastarlos, que apenas le duraron seis meses.

Cuando hubo invertido en francachelas y locuras su último duro, el hombre, verdaderamente estóico, se negó a recibir auxilios de ninguna clase, y retirándose a Franklin, trabajó de jornalero y así ha continuado hasta el fin de su existencia, haciendo una vida metódica y ejemplar durante más de medio siglo.

Dicen de Londres que se ha recibido allí un despacho urgente transmitido de New-York en el que se consigna la siguiente importante noticia:

Acentúase la versión de que el Gobierno de los Estados Unidos está en tratos con el Japón para ceder a aquél Imperio la soberanía sobre las islas Filipinas.

Se desconocen las ventajas que a cambio del archipiélago filipino se concederán a los Estados Unidos.

En el caso de que esta noticia se confirme, el gobernador general de las islas Filipinas será nombrado embajador en Tokio.

Ha fallecido en Yesa nuestro estimado amigo don José Aleman.

Enviamos a toda su familia nuestro más sentido pésame.

El rector ha aprobado la permuta entre las maestras de Lerin y Paniza doña Pilar Aused y doña Josefa Garcia.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica S. M. el Rey hubo música en la plaza del Castillo.

El frío era tan intenso que los músicos apenas podían tocar por lo que se suspendió pronto como era lógico.

El matador de toros apodado «El chico de la blusa» quiere venir a torear a Pamplona en las próximas fiestas de San Fermín.

Al efecto ha escrito desde México a la comisión de Fomento ofreciendo sus servicios.

En San Sebastián ha fallecido don Luis Echeverría, diputado provincial que fué por Tolosa.

Reciba nuestro pésame la distinguida familia del finado.

Copiamos de nuestro colega «Diario de la Rioja»:

A fin de que no se vea sorprendida la buena fé de las personas piadosas, llamamos la atención acerca de unas oraciones manuscritas que empiezan con las palabras «Señor mío Jesucristo...» «Os rogamos Dios Eterno...»

Estas oraciones no están autorizadas por la Iglesia. Por lo menos no consta esta circunstancia y la de las instrucciones y consejos que las acompañan nos hacen sospechar acerca de la legitimidad de la devoción que se intenta propagar con ellas. Hay en las instrucciones promesas y amenazas de carácter supersticioso y no debemos olvidar que los enemigos de la fe verdadera emplean toda clase de medios para suplantarla con falsas y heréticas devociones.»

Ha tomado el hábito de religiosa en el convento de Cristobaldegui, de San Sebastian, la señorita Jesusa Laveaga y Galbete, hija de don Santiago y doña Leoncia, natural de Piedramillera.

La oración sagrada estuvo a cargo de nuestro querido amigo don Vidal Sarasa, párroco de dicho pueblo.

Felicitemos a la nueva religiosa y a su familia.

La comisión de Monumentos históricos y artísticos de Navarra dirigirá muy en breve una instancia al Gobierno, por conducto de la representación de Navarra en Cortes, solicitando que el Real Castillo de Olite sea declarado monumento nacional.

La Diputación prestará apoyo decidido a esas gestiones.

En Barga ha sido apodreada por unos sujetos hasta ahora desconocidos la casa del vecino Pascual Garcia.

Los apedreadores iban en cuadrilla. Dicen de Olza que ha sido herido, de pronóstico reservado, el joven José María Lacunza, de 16 años, soltero, natural de Arzo y vecino de Ororbia.

El Juzgado instruye diligencias. La Excmo. Diputación ha recibido una Real orden del Ministerio de Fomento, en la que se conceden 38.000 pesetas con destino a las obras de instalación de la Granja Instituto de agricultura.

Se ha fijado un aviso en uno de los tablones de anuncios de la Universidad Central, en el que se preceptúa que todos los alumnos que fueron castigados por el Consejo universitario en la última huelga, con arreglo al real decreto del Sr. Dominguez Pascual, deben presentar instancias individuales al rector solicitando que se les aplique el último reglamento dictado por el señor Santamaría.

Comunican de Juarbe que un individuo llamado Juan Cruz Ezcurra fué herido de arma de fuego por otro sujeto.

tin-goleta «San Ignacio», yendo en él varios jóvenes de Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya con objeto de realizar prácticas de pilotaje.

El tiempo Continúa el temporal de intenso frío y fuerte viento.

El estado del mar ha impedido a los vapores pesqueros salir del puerto.

Partido En el frontón se ha verificado un partido de pelota entre Garcia y Primitivo, de una parte, y de la otra Jáuregui y Andrés Aguirre.

El partido ha sido a cesta y muy reñido, pues los contendientes se han igualado varias veces, la última a 41 tantos. El partido era a 50.

Después de eso Aguirre ha sufrido una indisposición, que ha hecho preciso suspender el partido, porque un médico que ha reconocido a dicho pelotari, ha informado que éste no podía continuar jugando.

Las apuestas se han pagado a prorrato.

El corresponsal.

Vizcaya Bilbao 23 (10,10 noche.)

Bolsa Banco de Bilbao 274. Idem de Vizcaya, 210. Polar, 89. Aurora, 78. Explosivos, dinero sin cambio. Resinera 169. Altos hornos, 231,50.

Cambios Paris, 23. Londres, 31.

Desgracia sensible Esta tarde un tren que ha salido de Durango, en la estación de Amoreveta ha causado la muerte al capitán de la Zona de Durango don Raimundo Lopez.

Este señor había salido a dicha estación a esperar a la madre de su esposa que llegaba en dicho tren con objeto de pasar unos días en compañía de sus hijos, y al llegar el tren, y todavía sin haber parado, quiso subir al estribo con tan mala suerte que, cayéndose, le ha pasado el monstruo por encima dejándole muerto en el acto.

La desgracia ha causado profunda sensación.

La sesión de mañana En la orden del día de la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento, figuran 31 asuntos, entre ellos una moción de un concejal socialista en la que pide la municipalización de los tranvías, y otra de un republicano pidiendo que se construya un barrio de casas para obreros con destino a los empleados municipales.

Detenidos De una taberna de Elorrio salieron el otro día varios individuos los cuales insultaron a la pareja de miqueletes.

Estos no se dieron por aludidos pero al día siguiente detuvieron a los groceros.

Un inventor El obrero Torrente, del cual di a usted noticia de haber ido a Madrid y San Sebastián con objeto de dar a conocer un aparato de que es inventor, se encuentra actualmente en Paris en donde una casa naviera le ha ofrecido realizar las pruebas de su invento.

Parece que la marina mercante española le ha hecho a dicho inventor algún ofrecimiento.

Conciertos El Orfeón de Bilbao organiza varios conciertos para el próximo mes de Febrero, en unión de un cuarteto.

Disgusto Reina gran disgusto en la Diputación

Conferencias telefónicas De la región Alava Vitoria 23 (8 noche.)

El tiempo Si no una obligación, es una necesidad hablar del temporal reinante, porque es la nota más saliente que ofrece el día.

Casi me parece innecesario decir que hace un frío intensísimo, que contrasta con la temperatura benigna y no pocos días primaverales que hasta hace poco hemos tenido este invierno.

El viento hace más desagradable el estado atmosférico.

A la vez el temporal es húmedo, pues aún continúan las lluvias, que casi no han cesado en los días últimos, sino para ser sustituidos por las nevadas.

Esta abundancia de humedades tiene muy contentos a los labradores, porque aquellas benefician mucho a los campos.

Velada La sociedad Lírico-dramática de esta ciudad, de cuyo traslado a la calle de Rioja número 6 ya di noticia, está preparando una velada, que se verificará en breve, para inaugurar sus nuevos locales.

Una desgracia En Miranda de Ebro un empleado del ferrocarril llamado Juan Jurgillo ha tenido la desgracia de ser arrollado por un tren, que le ha fracturado las dos piernas.

El mismo individuo, siendo mozo de tren, fué también arrollado, sufriendo la fractura de un brazo.

Fiesta nacional La fiesta onomástica del Rey se ha celebrado hoy por parte de los elementos oficiales en la forma de costumbre: gala de las tropas, cierre de oficinas, banderas en los edificios públicos, &c.

El corresponsal.

Guipúzcoa San Sebastian 23 (9 noche.)

Viaje del Rey Con motivo del próximo viaje del Rey, el gobernador civil de la provincia ha marchado a Biarritz, a fin de conferenciar con el prefecto sobre el asunto.

Procedentes de Madrid han llegado 40 guardias civiles que vigilarán la vía férrea; y esta noche ha llegado el personal de la servidumbre real que ha de prestar servicio en Miramar durante la próxima estancia de SS. MM.

También han llegado dos automóviles, cada uno con su correspondiente chauffeur, para el servicio del Rey.

Fiesta del día En el gobierno militar ha habido recepción de autoridades, asistiendo las de todas clases y el personal diplomático que tiene aquí residencia.

El gobernador civil no ha asistido a la recepción por impedirsele su ya mencionado viaje a Biarritz.

Rebos En Elgoibar han sido detenidos dos jóvenes por haber robado alambres y otros objetos metálicos en un establecimiento.

En Eibar un individuo robó 225 pesetas en una alpargatería.

El ratero ha sido capturado, y las 225 pesetas recuperadas.

Prácticas marítimas Esta mañana ha zarpado del puerto de Pasajes para Filadelfia el bergan-

**ROBEAU-LAFFEYER**  
CELEBRE DEPURATIVO VEGETAL  
CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL  
Viciadas de la Sangre, Herpés, etc.  
EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO.  
Vendese en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico,  
SUCESOR DE ROBEAU-LAFFEYER.  
Calle Richelieu, 102, PARIS, y en todas Farmacias.

## Nuestra información

tin-goleta «San Ignacio», yendo en él varios jóvenes de Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya con objeto de realizar prácticas de pilotaje.

El tiempo Continúa el temporal de intenso frío y fuerte viento.

El estado del mar ha impedido a los vapores pesqueros salir del puerto.

Partido En el frontón se ha verificado un partido de pelota entre Garcia y Primitivo, de una parte, y de la otra Jáuregui y Andrés Aguirre.

El partido ha sido a cesta y muy reñido, pues los contendientes se han igualado varias veces, la última a 41 tantos. El partido era a 50.

Después de eso Aguirre ha sufrido una indisposición, que ha hecho preciso suspender el partido, porque un médico que ha reconocido a dicho pelotari, ha informado que éste no podía continuar jugando.

Las apuestas se han pagado a prorrato.

El corresponsal.

### Vizcaya

Bilbao 23 (10,10 noche.)

Bolsa Banco de Bilbao 274. Idem de Vizcaya, 210. Polar, 89. Aurora, 78. Explosivos, dinero sin cambio. Resinera 169. Altos hornos, 231,50.

Cambios Paris, 23. Londres, 31.

Desgracia sensible Esta tarde un tren que ha salido de Durango, en la estación de Amoreveta ha causado la muerte al capitán de la Zona de Durango don Raimundo Lopez.

Este señor había salido a dicha estación a esperar a la madre de su esposa que llegaba en dicho tren con objeto de pasar unos días en compañía de sus hijos, y al llegar el tren, y todavía sin haber parado, quiso subir al estribo con tan mala suerte que, cayéndose, le ha pasado el monstruo por encima dejándole muerto en el acto.

La desgracia ha causado profunda sensación.

La sesión de mañana En la orden del día de la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento, figuran 31 asuntos, entre ellos una moción de un concejal socialista en la que pide la municipalización de los tranvías, y otra de un republicano pidiendo que se construya un barrio de casas para obreros con destino a los empleados municipales.

Detenidos De una taberna de Elorrio salieron el otro día varios individuos los cuales insultaron a la pareja de miqueletes.

Estos no se dieron por aludidos pero al día siguiente detuvieron a los groceros.

Un inventor El obrero Torrente, del cual di a usted noticia de haber ido a Madrid y San Sebastián con objeto de dar a conocer un aparato de que es inventor, se encuentra actualmente en Paris en donde una casa naviera le ha ofrecido realizar las pruebas de su invento.

Parece que la marina mercante española le ha hecho a dicho inventor algún ofrecimiento.

Conciertos El Orfeón de Bilbao organiza varios conciertos para el próximo mes de Febrero, en unión de un cuarteto.

Disgusto Reina gran disgusto en la Diputación

por motivo de la actitud en que se ha colocado el gobernador civil en el asunto del nombramiento de médico de Elanchove.

Como dije á usted, la Diputación nombró una comisión que fuese á visitar al gobernador para pedirle revocase el nombramiento de médico de dicha localidad, pero el gobernador se ha negado en absoluto á la petición de la Diputación.

Este asunto, que hasta ahora ha dado mucho que hablar por su índole, está llamado á dar mucho juego, pues la Diputación piensa obrar con energía.

Buscando á un muerto

Todavía no ha aparecido el cadáver del infeliz obrero que ayer pereció ahogado.

Una mujer llamada Isabel García ha estado recorriendo las orillas de la ría para ver si el individuo ahogado es su marido, el cual falta de su casa hace dos días.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 23 (6 tarde.)

Fiesta oficial

Con motivo de ser hoy los días del Rey hay carencia absoluta de noticias pues los centros oficiales están cerrados.

En la Bolsa tampoco ha habido cotizaciones y las únicas operaciones que se han hecho en el Bolsin cotizando el Interior á 79'02.

El día es despejado aunque en extremo frío.

La recepción en Palacio

La recepción verificada en Palacio con ocasión de la fiesta onomástica de Don Alfonso ha sido brillantísima.

La concurrencia de hombres políticos ha sido extraordinaria, figurando la plana mayor de los partidos dinásticos con sus personalidades más salientes y respectivos jefes.

El Rey vestía uniforme de capitán general de gran gala.

El infante don Carlos de general de brigada y don Fernando de húsar.

La reina y las infantas doña Paz y doña Pilar recibieron en sus respectivas cámaras.

El Senado

El general Lopez Dominguez, al frente de la Comisión de la Alta Cámara, nombrada para este acto, pronunció un elocuente discurso de salutación asociándose á las alegrías del trono, aludiendo con ello á la reciente boda de la infanta y á la próxima del Monarca.

También consagró el general Lopez Dominguez un recuerdo al reinado de la reina madre, del que hizo una brillante apología.

El rey contestó agradeciendo las palabras del ilustre general y expresando también su gratitud por el recuerdo dedicado á su augusta madre.

El Congreso

El señor Canalejas pronuncia á su vez un notable discurso asociándose al coro general de felicitaciones que en este día llega hasta las gradas del trono.

Aludiendo á la felicitación que el Congreso dirige al Rey, dijo que aquella no era una nueva forma de la vana lisonja, sino el sentimiento unánime de los elegidos por el país.

Hizo también delicadas alusiones á los acontecimientos de familia pasados y futuros.

El Rey contestó al discurso de Canalejas en términos análogos á los empleados al contestar al Senado.

Noticia fresca

Las noticias que se han recibido de provincias acusan en general un gran descenso en la temperatura.

En el Norte, sobre todo, el frío es intensísimo y en algunos puntos se han desarrollado imponentes temporales de nieve.

En algunas regiones el telégrafo y el teléfono funcionan con dificultad á causa de las averías producidas por el viento, la lluvia ó las nieves.

El Alcotán

En Pau (Francia) reina expectación por conocer el resultado de la ascensión del distinguido «sportman» señor Fernandez Duro en su globo «Alcotán».

El proyecto de dicho señor es atravesar los Pirineos en su aerostato y dada la dirección favorable del viento creese que puede acompañar á la tentativa un lisonjero éxito.

La conferencia de Algeciras

El discurso que en la sesión de ayer pronunció Mohamet-el-Mokri, representante del sultán de Marruecos, refirió á los siguientes extremos:

Dijo que el Sultán estaba favorablemente dispuesto á introducir reformas en su imperio y que hallábase ya en camino de realizarlas cuando un agitador vino á perturbar esta obra sublevando contra la autoridad del Sultán algunas tribus hasta entonces fieles.

En tal ocasión produjo un acontecimiento (la llegada de Mr. Taillandier á Fez) que dió origen á la reunión de los notables del país, los cuales unánimemente suplicaron al Sultán la celebración de una conferencia de las potencias firmantes del tratado de Madrid de 1880.

El Sultán aceptó esta idea é invitó á las naciones á reunirse en un puerto español para oír sus consejos, en la seguridad de que si ellos eran sancionados por todas las naciones, Marruecos los aceptaría, y llevaría á la práctica inmediatamente.

El Mokri enumeró seguidamente las reformas patrocinadas por el Sultán.

Organización de la policía, concesión al magízen de medios de reformar los impuestos; aumento de los derechos de aduanas, creación de un Banco del Estado, pidiendo el Sultán el concurso económico de los gobiernos para las reformas financieras, y por último evitar

el contrabando especialmente el de armas, aunque éstas sean de caza.

El discurso de El Mokri fué pronunciado en árabe y los representantes han reservado, como es natural, emitir su parecer hasta haber leído la traducción que del mismo se ha hecho.

En los centros diplomáticos hácese observar que el programa expuesto por el delegado marroquí es el mismo que Alemania había redactado.

De provincias

Los exportadores y la reforma arancelaria.-- Descenso de un globo.-- Huelga.-- Los metalúrgicos.-- Recepciones.-- Donaciones.-- Banquetes.-- Buque inglés.-- Le del «Cisneros».

Valencia.-- Los exportadores de frutas de esta región siguen con gran interés los trabajos que realiza la comisión encargada de estudiar la reforma arancelaria.

El motivo de la expectación que reina entre dichos exportadores se halla justificada por el hecho de ser la mayor parte de ellos opuesta al criterio que sostiene la comisión y partidaria en cambio de la teoría sostenida en el voto particular del señor Irujo.

Los exportadores apoyan esta última y para esta mañana está anunciada una gran manifestación de simpatía á favor del voto particular del Sr. Irujo.

Guadix.-- Sin novedad ha descendido aquí el globo «Alcotán» que dirige el señor Fernandez Duro.

Valencia.-- Por haberse rebajado los jornales se han declarado en huelga más de 80 obreros de los almacenes de muebles de don Benito Felin.

El gobernador civil ha llamado al patrono y á una comisión de obreros huelguistas para ver de conseguir una solución satisfactoria.

Valencia.-- La huelga de metalúrgicos continúa igual.

Comunican de varias provincias que se han celebrado recepciones con motivo del santo de S. M. el Rey.

Barcelona.-- Ha sido prohibida la venta de un libro titulado María Magdalena.

Barcelona.-- Ha sido denunciado el periódico «Correo Catalán» por un artículo contra un periódico militar.

Vigo.-- Se ha celebrado un banquete con motivo de ser la fiesta onomástica de S. M.

Se han pronunciado discursos patrióticos. Asistieron más de 90 jefes y oficiales.

Vigo.-- Ha llegado á esta bahía un buque inglés, que ha cambiado con la plaza las salvas de ordenanza.

El comandante ha visitado á las autoridades.

Ferrol.-- Han llegado los jefes y oficiales que han de tomar parte en el Consejo de Guerra que se celebrará con motivo de la pérdida del «Cardenal Cisneros».

Bolsa de Madrid

Table with financial data including Denda perpetua, Idem id. fin de mes, Idem fin próximo, Denda amortizable, Acciones del Banco de España, etc.

En el Corro Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 00'00, el id. Fin próximo á 00'00, los francos á 00'00, las libras á 00'00 y el amortizable á 00'00.

MENCHETA.

ALCANCE EXTERIOR

CONFLICTO FRANCO-VENEZOLANO

Londres 23.-- Comunican de Nueva-York que el encargado de negocios extranjeros de Bélgica, decano del cuerpo diplomático acreditado en Venezuela ha manifestado al ministro de Estado de esta república que dicho cuerpo consideraba como perteneciente al mismo á Mr. Taigny hasta tanto no sea este llamado por Francia.

El decano pide explicaciones al gobierno venezolano por la situación creeda al cuerpo diplomático con motivo de la expulsión del ministro francés.

El ministro ha contestado á la nota del diplomático belga con evasivas y como no dando importancia al hecho.

SINIESTRO MARÍTIMO

Paris 23.-- Como detalles de la pérdida del buque de guerra brasileño «Aquadaban» cuéntase que desde la explosión hasta el momento de sumergirse el buque por completo, solo mediaron tres minutos.

En el buque viajaba una comisión de jefes de la armada.

Han perecido entre otros jefes el comandante, cuatro contra-almirantes y casi toda la oficialidad.

La explosión produjo por haberse inflamado uno de los paños contiguos al de la pólvora.

El «Aquadaban» habíase utilizado ac-

tualmente para alojar á la comisión técnica y oficialidad que daba escolta al crucero «Barrozo» á bordo del cual viajaba el vice-almirante Noroupa ministro de marina brasileño, que se halla estudiando el punto donde construir un gran arsenal.

Segunda conferencia

Madrid 23 (11 noche.)

Banquetes en Palacio

En el comedor de gala de Palacio se ha celebrado el banquete por el santo del Rey.

La mesa estaba artísticamente adornada con rosas, claveles y violetas. Asistieron todas las personas reales, el Gobierno y altos dignatarios de la corte.

La sala presentaba un aspecto brillantísimo. La música de Alabarderos interpretó durante la comida escogidas composiciones.

Firmas

El álbum colocado en la mayoromía de Palacio se ha llenado de firmas de las más ilustres personas que hay en Madrid.

En el ministerio de Estado

El Presidente del Consejo de ministros ha permanecido hoy largo rato en el ministerio de Estado despachando los asuntos de aquel ministerio, y enterándose de las noticias que ha enviado desde Algeciras el duque de Almodovar respecto á la marcha de la conferencia.

Firma

El Presidente del Consejo de ministros nos ha dicho que ha sometido ya á la sanción del Rey la ley relativa á los pósitos y la concesión del crédito para el cable de Canarias.

También nos ha dicho que en breve se firmarán los indultos para los obreros condenados por distintos delitos políticos.

El Cardenal Casañas

«La Correspondencia de España» publica en su número de hoy un suelto oficioso diciendo que el Cardenal Casañas, Obispo de Barcelona, será trasladado á la Silla Arzobispal de Sevilla, con lo cual pisa el Gobierno premiar sus méritos y sus servicios.

Por ahora nada oficialmente se sabe respecto de este asunto, pero no sería extraño que se confirmase el anuncio de «La Correspondencia» y que el cardenal Casañas fuese el sucesor del cardenal Spínola.

El día en Algeciras

El Santo del Rey

Algeciras.-- El día amaneció hoy espléndido. El sol lucía en un cielo completamente limpio.

Desde muy temprano la animación en las calles era extraordinaria. Los alrededores del muelle han estado animadísimos.

En el Ayuntamiento se ultimaban con gran prisa todos los detalles de la decoración, especialmente en el salón donde se ha celebrado la recepción oficial.

Acorazado inglés

Algeciras.-- Por la mañana se presentó en la bahía un acorazado inglés que cambió con la plaza los saludos de ordenanza.

El objeto de este acorazado ha sido hacer los honores con motivo del santo de Don Alfonso XIII. Inmenso gentío presenció la llegada del buque británico.

La recepción

Algeciras.-- La recepción se ha verificado en el salón de actos del Ayuntamiento.

Primeramente entraron los jefes y oficiales del Ejército.

Luego entraron el Ayuntamiento, el Colegio de Abogados, una representación de las Comunidades religiosas y luego los representantes extranjeros.

Cuando los plenipotenciarios entraron en el Salón la banda militar interpretó la Marcha Real.

Los moros

Algeciras.-- Los embajadores moros entraron los últimos en el cortejo diplomático.

Lucían vistosísimos trajes que han llamado poderosamente la atención de todos.

En telegrama

Algeciras.-- Terminada la brillante recepción los plenipotenciarios todos redactaron un telegrama de felicitación para S. M. D. Alfonso XIII.

Viteros

Algeciras.-- Al salir de la recepción el ministro de Estado señor duque de Almodovar, el numeroso público vitoreó á España, al Rey y al duque.

El pabellón inglés

Algeciras.-- En la cumbre de Gibraltar ha ondeado hoy durante todo el día la bandera británica.

Felicitación

Algeciras.-- El comandante militar de Gibraltar ha dirigido un atento despacho á S. M. felicitándole en nombre de Inglaterra.

En el «Carlos V»

Algeciras.-- A las tres de la tarde se ha celebrado en el «Carlos V» la fiesta anunciada.

La cubierta del buque se hallaba convertida en un verdadero hermoso parque.

Al té habían sido invitados, además de los plenipotenciarios y de las autoridades, las familias más distinguidas de Algeciras y todos los periodistas que hay en Gibraltar.

No hay manera de dar una idea de la brillantez de la fiesta, realizada esa brillantez por lo hermoso del día.



Unicos Licor y Elixir DE LOS PP. Chartreux

Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNION AGRICOLA en Tarragona

Elixir vegetal sin rival para toda clase de disposiciones.

De venta en Pamplona; al por mayor, casa Agapito Peralta, Paseo de Sarasate; al detalle, Matossi y Comp., Café Suizo y Pastelería; Sociedad Anónima Iruña; Román Oteiza, Paseo de Sarasate 2; Tomás Zabalo, Ciudadela 11; Ponciano Galar, Paseo de Sarasate 6; Domingo Apesteegui, Zapatería 36 y Mayor 104; Miguel Anocibar, Mayor 55; Para el Elixir, Droguería de Zoilo Pérez y Maquiraín. En Estella, Quirico Munarriz y Marcelo García, Farmacia y Droguería, Plaza Mayor; en Tafalla, Jesús María Iribas y Farmacia del Sr. Sánchez. Agentes generales para toda España, Sres. Fortuni Hermanos y Helly de Touriers, calle Hospital 33 Barcelona.

El asunto difícil

Algeciras.-- A pesar de las fiestas que ha habido hoy no por eso se ha dejado de hablar respecto á los asuntos que habrán de tratarse en la conferencia.

Reconócese por todos que el asunto más importante, que el punto que más ha de discutirse es el relativo á los empréstitos marroquíes.

Francia está muy interesada en esta cuestión, pues á todo trance quiere que se reconozca preferencia á los banqueros franceses.

Alemania se cierra en la negativa respecto á la pretensión de su vecina, y por su parte Inglaterra es partidaria de que no se dé preferencia á nadie.

Como se trata de una cuestión de dinero, y las cuestiones de dinero son muy importantes, creese que la solución de este asunto dará mucho que discutir.

Predomina la creencia de que al fin se acordará la libre contratación.

MENCHETA

De madrugada

Periódico de Soriano

Madrid 24 (2'30 madrugada).

El diputado republicano don Rodrigo Soriano ha fundado un periódico que se titulará «España nueva» y que aparecerá en Madrid el día 1.º de Febrero.

El señor Soriano piensa hacer desde ese periódico rudas campañas.

La mujer del canalillo

El Juzgado que instruye la causa con motivo de haberse hallado el cadáver de una mujer en el canalillo, continúa instruyendo diligencias.

Ignórase lo que habrá dicho la hija de la víctima después de las acusaciones grandes que dirigió contra su padrastro, y lo que éste haya podido decir y demostrar en descargo de estas afirmaciones, pero es el caso que al parecer no se ha encontrado nada que pruebe la culpabilidad del marido de la muerta.

Es muy posible que en vista de esto se le ponga en libertad.

MENCHETA.

Nodriza Se necesita una para criar un niño en casa de la nodriza; para informes en Aza Martin Aldaz y en Pamplona Juan Oderiz, posada de Arangoa. 2-2

En la noche del 19 al 20 del actual desaparecieron de los fosos de esta capital dos yeguas propiedad de don Agustín Arrieta. Señal: color castaño la una y negra la otra, ambas de cuatro á cinco años y con marca AA en la pierna derecha. La persona que supiere su paradero puede informar al señor administrador del coche de Irún. Se gratificará. 3-2

Agente marítimo Pasajes para todos los puertos conocidos; precios los más baratos. Comisiones y giros para Montevideo y Buenos Aires. Informarán en Estella don Hermilio Azorbe y en Aoz don Isidoro García. DOMINGO APEZTEGUIA, Zapatería 36 y Mayor 106, Pamplona. 20-5

«La Regeneración»

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros Acordada en Junta general extraordinaria de 17 del actual, la ampliación del Capital social, á un millón de pesetas, con la emisión de otras mil acciones de 500 pesetas nominales cada una, el Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de dicho acuerdo, ha dispuesto señalar el plazo de cuatro días contados, desde la fecha de este anuncio, para que los que deseen suscribir dichas acciones, lo soliciten durante ellos, á la Dirección, Avenida Siglo XX 76, advirtiéndole que, en la adjudicación de aquellas, serán preferidos los actuales accionistas. Zaragoza 25 de Enero de 1906.--El Presidente, Cayetano Lapoya. 3-3

Para secar la ropa

sobre tenedores y coccinillas son necesarios los AZUFRADORES de madera de haya que se construyen en la Cedecería de la calle de San Antón 34 y Nueva 91, Pamplona. 4-3

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz

Gran Gabinete Mecanoterápico de Madrid Prado, 22 (antes Preciados, 34 y 36)

El Director técnico y reputado Ortopédico de este Gran Gabinete, llegará á Pamplona y recibirá de once de la mañana á seis de la tarde, los días 30 y 31 en el Hotel La Perla. En San Sebastian los días 1 y 2 en el Hotel Central, y en Vitoria los días 3 y 4 en el Hotel Pallarés, á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, y deformidades de piernas, que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen, hace tiempo, aplicando en esta casa.

Vistos por este Especialista Ortopédico todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, inventado por el señor médico especialista doctor de esta casa, con patente de invención por 20 años número 34.633, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta Ortopédica: En Pamplona los días 30 y 31 en el Hotel La Perla. En San Sebastian los días 1 y 2 en el Hotel Central y en Vitoria los días 3 y 4 en el Hotel Pallarés.

En Madrid: En el Gabinete del Médico especialista, (antes Prado 22), Preciados, 34 y 36.

Gran Gabinete Mecanoterápico de Madrid á cargo de D. T. Serna

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por otros ortopédicos, que no son los de esta casa.

24 25 27 29 4-1

Patata de Vitoria

PARA SIEMBRA

Clase muy superior se vende en el almacén de Ultramarinos de Aniceto Belos, Mayor, 113. 6-1

Carneros gordos superiores

Hay de venta 200 que se cederán también en pequeñas partidas. Dirigirse á don Angel Blanco, en Irurozqui. 4-1 (a)

Venta de nogales en Villava

El día 28 del corriente á las 11 de la mañana, y con la correspondiente autorización de S. E. la Diputación, tendrá lugar en la Sala Consistorial de esta villa, la venta en pública subasta de 18 nogales en un sólo lote, bajo el pliego de condiciones que obra en la Secretaría municipal, y al cual se dará lectura en el acto de la subasta.

Villava 19 de Enero de 1906.--El Alcalde, Norberto Azparren. 1-1

Venta de caballos en Burguete

La asociación de ganaderos de esta villa ha señalado las once horas del día tres de Febrero próximo para vender en pública subasta los dos hermosos caballos semientales que hasta la fecha, cubrían las yeguas propiedad de los vecinos.

Burguete veintidós de Enero de mil novecientos seis.--El Alcalde, Presidente de la Asociación, Joaquín Loizu Ilarraz. 6-1

«Cementos Portland»

SOCIEDAD ANONIMA

Con arreglo á lo que determina el artículo 14 de los estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca á junta general ordinaria de accionistas que se celebrará en el domicilio social, calle de las Navas de Tolsa número 9, entresuelo, el día 31 de Enero á las once de la mañana.

Pamplona 17 de Enero de 1906.--Por el Consejo de Administración, S. Huici. 17, 24 y 31 3-2

Filtros Berkefeld

Reconocidos como insustituibles por todas las eminencias científicas, son los aparatos más prácticos para obtener el agua completamente libre de gérmenes patógenos. Adaptables á toda clase de grifos, y de un precio relativamente módico, se han hecho indispensables para el uso doméstico.

Rendimiento de agua filtrada, 50 litros por hora, como término medio. Dirigirse á don Ambrosio Clemente, Farmacia de Arteaga, Valencia 32. 5



LA SEÑORITA

Doña Juliana Villarreal y Sasa

FALLECIÓ EL DIA 12 DEL ACTUAL

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus tíos, primos, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, mañana jueves, 25 del corriente, á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

Pamplona 24 de Enero de 1906.

Domicilio: Zapatería, 23.

